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Σχολικά εγχειρίδια ιστορίας: µια πολιτική διακύβευση

Ηλίας Μαδεµλής
∆άσκαλος

Ορισµός και χρήση των σχολικών εγχειριδίων

Υπάρχουν πολλοί ορισµοί των σχολικών εγχειριδίων, αλλά η διαχρονική
έρευνα καθώς και οι πηγές της δικής µας έρευνας, όπως τα σχετικά λεξικά, µας
επιβάλλουν να ορίσουµε τα σχολικά εγχειρίδια όχι µε βάση τη χρήση τους αλλά
µε βάση την προσέγγιση ότι «ως σχολικά εγχειρίδια ορίζονται όλα τα βιβλία, µε
αποκλειόµενα τα περιοδικά, τα οποία άλλοτε περισσότερο και άλλοτε λιγότερο
χρησιµοποιούνται στην εκπαίδευση» (Choppin, 1993, σ. 9). Τα σχολικά εγχειρί-
δια αναφέρονται κυρίως σε µία επιστήµη, απευθύνονται σε ένα συγκεκριµένο
πληθυσµό –µαθητές και εκπαιδευτικούς–, απευθύνονται σε µια συγκεκριµένη
ηλικία µαθητών και εντάσσονται σε ένα συγκεκριµένο πρόγραµµα σπουδών. Τα
χαρακτηριστικά που ξεχωρίζουν ένα σχολικό εγχειρίδιο από ένα άλλο είναι πέ-
ντε: ο τίτλος, το όνοµα του/των συγγραφέα/-ων, η τάξη στην οποία απευθύνεται,
για ποιον προορίζεται (µαθητές ή εκπαιδευτικούς) και το όνοµα του εκδοτικού
οίκου.

Σήµερα δε γνωρίζουµε το βαθµό αποτελεσµατικότητας των σχολικών εγχει-
ριδίων στην εκπαιδευτική διαδικασία. Απουσιάζουν οι µετρήσιµες επιστηµονι-
κές αποδείξεις και όλοι οι ειδικοί µιλούν µε υποθέσεις για το βαθµό στον οποίο
επηρεάζουν τις στάσεις, τις διαθέσεις και τις αξίες των µαθητών. Παρά τις µε-
θοδολογικές δυσκολίες, όµως, που αντιµετωπίζει η έρευνα των σχολικών εγχει-
ριδίων, µπορούµε εµπειρικά να αποδεχτούµε ότι η χρήση τους είναι πιο συχνή
τόσο από τους χάρτες όσο και από τις άλλες πηγές, καθώς και από τα οπτικοα-
κουστικά µέσα. Κατά συνέπεια, τα σχολικά εγχειρίδια έχουν ένα ιδιαίτερο εν-
διαφέρον, εκπαιδευτικό και παιδαγωγικό (Καψάλης και Χαραλάµπους, 1993, σ.
95).

Η επανάληψη και ο συστηµατικός χαρακτήρας των εργασιών και των ασκή-
σεων των σχολικών εγχειριδίων αποβλέπουν στη διοχέτευση της γνώσης και,
κατά συνέπεια, στη διαµόρφωση της συνείδησης των µαθητών (Gerard και
Roegiers, 1993, σ. 201). Η εικονογράφηση των σχολικών εγχειριδίων έχει, επί-
σης, ένα ιδιαίτερο επιστηµονικό ενδιαφέρον, γιατί οι εικόνες απευθύνονται κυ-
ρίως στο συναίσθηµα. Η εικονογράφηση –εικόνες και σκιτσογραφίες– παρου-
σιάζει µε άλλο τρόπο, συχνά συνοπτικό, το περιεχόµενο του εγχειριδίου. Η επι-



λογή των χρωµάτων και του µεγέθους τους και ο συνδυασµός τους µε άλλα οπτι-
κοακουστικά µέσα συµβάλλουν καθοριστικά στην κατανόηση του κειµένου και
των µηνυµάτων που το εγχειρίδιο θέλει να µεταδώσει (Gerard και Roegiers,
1993, σ. 185).

Η ύλη των σχολικών εγχειριδίων οφείλει να συµβαδίζει, στο ελάχιστο, µε την
ύλη που επιβάλλει το εθνικό πρόγραµµα διδασκαλίας, το οποίο διαφέρει από χώ-
ρα σε χώρα. Για το λόγο αυτό, σε όλες τις χώρες υπάρχει ένας επίσηµος φορέ-
ας ο οποίος αναλαµβάνει τον έλεγχο της συνέπειας των σχολικών εγχειριδίων
προς το εθνικό πρόγραµµα (Gerard και Roegiers, 1993, σ. 24). Η διεθνής εµπει-
ρία, όπως και η ελληνική, δείχνει ότι, για να εξασφαλιστεί το καλύτερο εκπαι-
δευτικό και πολιτικό αποτέλεσµα, οι αρµόδιες κρατικές εκπαιδευτικές υπηρε-
σίες εκδίδουν τα σχολικά εγχειρίδια, ώστε καθένα από αυτά να είναι ο «κρίκος
µιας αλυσίδας» σχολικών εγχειριδίων. Πιο συγκεκριµένα, ο κάθετος συντονισµός
των εγχειριδίων εξασφαλίζει τη συνέχεια ως προς το περιεχόµενο των εγχειρι-
δίων, ως προς τη µεθοδολογία τους και ως προς τον τρόπο διδασκαλίας τους
από τάξη σε τάξη. Ο οριζόντιος συντονισµός εξασφαλίζει τη διαθεµατικότητα,
δηλαδή τη συγγένεια του περιεχοµένου του εγχειριδίου µε τα άλλα εγχειρίδια
της ίδιας τάξης (Gerard και Roegiers, 1993, σ. 59).

Πολιτική διάσταση των σχολικών εγχειριδίων

Παράλληλα, όµως, µε το παιδαγωγικό και εκπαιδευτικό ενδιαφέρον τους,
εδώ και δυο αιώνες τα σχολικά εγχειρίδια αποτελούν αντικείµενο ενδιαφέρο-
ντος της πολιτικής εξουσίας. Η δηµιουργία των εθνικών κρατών και η ανάγκη
µιας ενιαίας, λαϊκής εκπαίδευσης είχαν ως αποτέλεσµα τα σχολικά εγχειρίδια
να εκδίδονται «σύµφωνα µε πολιτικές επιλογές, ιδεολογικές αξίες και γλώσσα την
οποία η εξουσία επιδίωκε να προωθήσει» (Choppin, 1992, σ. 79). Η κεντρική
εξουσία επιδιώκει τον έλεγχο της παραγωγής τους, του πολιτικού, ιδεολογικού,
ηθικού και θρησκευτικού τους περιεχοµένου, καθώς και της οικονοµικής τους
χρηµατοδότησης. Κατά συνέπεια, «τα σχολικά εγχειρίδια δεν είναι µόνο ένα παι-
δαγωγικό εργαλείο: αποτελούν επίσης και δηµιουργήµατα κοινωνικών και εθνι-
κών οµάδων, οι οποίες µέσω αυτών επιδιώκουν να διαιωνίσουν την ταυτότητά
τους, τις αξίες τους, τις παραδόσεις και τον πολιτισµό τους» (Choppin, 1993, σ.
5.).

Ο ρόλος των σχολικών εγχειριδίων επηρεάζει καθοριστικά τις αξίες, τις στά-
σεις, τις προκαταλήψεις και τις παρανοήσεις των µαθητών. Οι ερευνητές έχουν
εντοπίσει τις πηγές των προκαταλήψεων και παραποιήσεων µέσα στα σχολικά
εγχειρίδια. Αυτές είναι:
• Οι εκφράσεις που δηµιουργούν και συντηρούν συγκεκριµένες προδιαθέσεις

και στάσεις απέναντι στους άλλους λαούς και πολιτισµούς· για παράδειγµα,
«Η επέκταση των βαρβάρων (Τούρκων) στην Ευρώπη». Το κίνηµα για την ει-
ρήνη του 19ου αιώνα θεώρησε ότι πολύ συχνά στην Ευρώπη τα «εχθρικά»
έθνη παρουσιάζονται στα σχολικά εγχειρίδια µε αµοιβαίες προκαταλήψεις
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και εθνικιστικές εικόνες. Οι Γάλλοι εκπαιδευτικοί τύπωσαν µια «µαύρη λί-
στα» των εχθρικών προς τους Γερµανούς σχολικών εγχειριδίων και ζήτησαν
την αναθεώρηση ή την αντικατάστασή τους. Οι σκανδιναβικές χώρες ακο-
λούθησαν την ίδια πολιτική (Kαψάλης και Χαραλάµπους, 1993, σ. 143).

• Οι λανθασµένες ιστορικές αναλογίες· για παράδειγµα, η αναφορά στο εκπο-
λιτιστικό ενδιαφέρον µιας εκστρατείας και η απόκρυψη µιας άλλης ή η ανα-
φορά στην επιρροή των κατακτητών στους κατακτηµένους αλλά όχι και το
αντίστροφο.

• Η παράλειψη της ειρηνικής συνύπαρξης µεταξύ των λαών και του ρόλου των
γυναικών. Παρότι στην εποχή µας παρατηρείται µια επανατοποθέτηση της
ιστορικής αφήγησης από τα στρατιωτικά γεγονότα προς τις οικονοµικές, κοι-
νωνικές και πολιτιστικές εξελίξεις, εντούτοις αυτή η «στροφή» δεν είναι αρ-
κετή και η ιστορική αφήγηση είναι συχνά µονοδιάστατη. Η παραµέληση της
κοινωνικής ιστορίας έχει ως συνέπεια την απουσία από τις ιστορικές εξελί-
ξεις του ρόλου των γυναικών, της λογοτεχνίας, της τέχνης και των επιστη-
µών. Το αποτέλεσµα αυτών των παραλείψεων είναι να ταυτίζεται στην ιστο-
ρική συνείδηση των µαθητών η ιστορική εξέλιξη µε πολεµικά γεγονότα και
διπλωµατικές δολοπλοκίες, και να µην παρουσιάζεται ως µια διαλεκτική εξέ-
λιξη που περιλαµβάνει, επίσης, πνευµατικές, επιστηµονικές, πολιτιστικές και
οικονοµικές εξελίξεις. Έτσι, η ιστορία δε συµβάλλει στη διάδοση των ειρη-
νικών δραστηριοτήτων της ανθρωπότητας και στην καλλιέργεια των ειρηνι-
κών αισθηµάτων των µαθητών. Όσον αφορά τις γυναίκες, η ιστορική εξέλι-
ξη στο σύνολό της παρουσιάζεται ως έργο των ανδρών και οι γυναίκες δεν
καταλαµβάνουν τη θέση που τις αξίζει στην ιστορία και κυρίως στη συνείδηση
της κοινωνίας και των ίδιων των γυναικών. Το αποτέλεσµα αυτής της απου-
σίας είναι, µε τη δράση, βέβαια, και άλλων παραγόντων, η µειονεκτική θέση
της γυναίκας στη σύγχρονη κοινωνία.

• Συνειδητές παραλείψεις και αποσιωπήσεις, που δε συµβάλλουν στην αντι-
κειµενική παρουσίαση των ιστορικών γεγονότων (Καψάλης και Χαραλά-
µπους, 1993, σ. 144).
Όσον αφορά την Ελλάδα, η πολιτική των σχολικών εγχειριδίων αντανακλά

τα ιδεολογικά και πολιτικά διακυβεύµατα στο χώρο της εκπαίδευσης. Η πολιτι-
κή του ελληνικού κράτους ως προς τα σχολικά εγχειρίδια, που χαρακτηρίζεται
από µετατοπίσεις µεταξύ πλουραλισµού και κρατικού ελέγχου, αντανακλά σε µε-
γάλο βαθµό τη διαµάχη ανάµεσα στις κοινωνικές και πολιτικές οµάδες, τα συµ-
φέροντα και οι αντιλήψεις των οποίων διαφέρουν. Οι συχνές νοµοθετικές πα-
ρεµβάσεις ως προς τα σχολικά εγχειρίδια πραγµατοποιούνται σύµφωνα µε τις
πολιτικές αλλαγές και αντανακλούν τις ιδεολογικές προτιµήσεις της πολιτικής
εξουσίας. Το 1973 το ελληνικό κράτος δηµιούργησε τον Οργανισµό Εκδόσεως
∆ιδακτικών Βιβλίων, ο οποίος υπάγεται στο Υπουργείο Παιδείας. Ο οργανι-
σµός αυτός, ο οποίος υπάρχει µέχρι και σήµερα, αποτελεί την απόδειξη της συ-
γκεντρωτικής αυτής πολιτικής. Οι συχνές αλλαγές των σχολικών εγχειριδίων
αποτελούν απόδειξη του ιδιαίτερου ενδιαφέροντος που επιδεικνύει η πολιτική

Σχολικά εγχειρίδια ιστορίας: µια πολιτική διακύβευση 67



68 Ηλίας Μαδεµλής

εξουσία για τη διαµόρφωση στάσεων και συµπεριφορών και τη γενικότερη παι-
δεία που λαµβάνουν οι νέοι (Coulouri και Ventoura, 1993, σ. 25).

Τα σχολικά εγχειρίδια της ιστορίας

Αρχικά πρέπει να γίνει µια θεµελιώδης διάκριση: η ιστορία, στην οντολογι-
κή της διάσταση, διαφέρει από την ιστοριογραφία και τις ιδεολογικές της χρή-
σεις. Η κρατική εξουσία µέσω της επίσηµης ιστοριογραφίας επιδιώκει να δια-
χειριστεί σύγχρονα προβλήµατα, ανταγωνισµούς και ιδεολογικές ανάγκες, επι-
βάλλοντας συχνά τη µυθική παραποίηση των ιστορικών γεγονότων (Ηλιού, 1983,
σ. 22).

Η παραπάνω διάκριση οφείλεται στο ότι το µάθηµα της ιστορίας, αναπαρά-
γοντας την επίσηµη ιστοριογραφία, παίζει καθοριστικό ρόλο στη διαµόρφωση
της κουλτούρας, των αξιών, των αρετών και των ελαττωµάτων του ανθρώπου. Η
ιστορία, η οποία βρίσκεται στο κέντρο του εκπαιδευτικού συστήµατος και, σε σχέ-
ση µε τις άλλες «κοινωνικές επιστήµες», συµβάλλει καθοριστικά στη γνώση του
κόσµου και στη σύλληψη των κοινωνιών και της πολιτικής τους µορφοποίησης,
συµβάλλει στη διαµόρφωση της γνώσης των µαθητών και της ικανότητάς τους να
κατανοούν και να ασκούν κριτική. Κατά συνέπεια, η ιστορία αποκτά ένα συνε-
χές παιδαγωγικό και πολιτικό ενδιαφέρον (Ferro, 1997, σ. 41), γιατί «η εικόνα
που έχουµε για τους άλλους λαούς ή και για µας τους ίδιους συνδέεται µε την
Ιστορία που µας διδάξανε όταν ήµαστε παιδιά» (Ferro, 1992, σ. 7). Η ιστορία επη-
ρεάζει καθοριστικά τις στάσεις, τις αντιδράσεις, την εύνοια ή την εχθρότητα
απέναντι σε άλλους λαούς και πολιτισµούς. Οι κυρίαρχες δυνάµεις –κράτη, Εκ-
κλησίες, πολιτικά κόµµατα, καθεστώτα, συλλογικά ή ατοµικά συµφέροντα–, οι
οποίες κατέχουν την οικονοµική, πολιτική και ιδεολογική εξουσία, χρηµατοδο-
τούν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, τις κινηµατογραφικές ταινίες, τις τηλεοπτι-
κές εκποµπές και όλα τα µέσα αναπαραγωγής της γνώσης. Παρεµβαίνουν, άµε-
σα ή έµµεσα, στην έκδοση των σχολικών εγχειριδίων της ιστορίας και όχι µόνο.
«Η θεσµική ιστορία βασιλεύει γιατί εκφράζει ή νοµιµοποιεί µια πολιτική, µια ιδε-
ολογία, ένα καθεστώς. Στο όνοµα του Χριστού ή του Σουλτάνου, της ∆ηµοκρα-
τίας, µιας εκκλησίας ή ενός κόµµατος, η θεσµική ιστορία επιβάλλεται πάνω στη
ιστορία» (Ferro, 1992, σ. 310). Η ιστορική αφήγηση, ανάλογα µε την ιδεολογία
της, τον εθνικισµό, την ανεκτικότητα (ή εχθρότητα), το ρατσισµό (ή αντιρατσι-
σµό) που προβάλλει, συµβάλλει στη δηµιουργία των κοινωνικών και εθνικών
προτύπων και στην καλλιέργεια κλίµατος συνεργασίας ή εχθρότητας ανάµεσα
σε χώρες ή και πολιτισµούς. «Εξαιτίας της επέκτασης του κόσµου µε την ενο-
ποιηµένη οικονοµία του αλλά και τις πολιτικές εκρήξεις του, το παρελθόν των κοι-
νωνιών είναι περισσότερο από ποτέ µια διακύβευση αντιπαραβολών ανάµεσα σε
κράτη, σε έθνη, σε κουλτούρες και εθνότητες…άρα η ιστορία είναι µια πολιτική
υπόθεση. Αν και η έρευνα και η ανάλυση του παρελθόντος παραµένουν τα αντι-
κείµενα της ιστορίας, εντούτοις, στην επιλογή των θεµάτων, των πηγών, των µε-
θόδων και της βιβλιογραφίας εντάσσονται στοιχεία υποκειµενικά, ιδεολογικά και



πολιτικά. Αυτό το οποίο ερµηνεύει ως θετικό η ιστορία, ερµηνεύεται ως θετικό
κι από εµάς. Άρα, ο πρώτος καθοριστικός πολιτικός παράγοντας της ιστορίας εί-
ναι: η πολιτική συνείδηση την οποία αυτή διδάσκει» (Ferro, 1992, σ. 7). Ως χα-
ρακτηριστικό παράδειγµα µπορούµε να αναφέρουµε τα σχολικά εγχειρίδια των
περισσότερων ευρωπαϊκών εθνών, τα οποία, λίγο πολύ όλα, διαχέουν τις αρχές
και τα στερεότυπα της «λευκής» ιστορίας – αναφέρονται στις βασικές αρχές των
λευκών και στις σχέσεις τους µε τον υπόλοιπο κόσµο. Οι αρχές αυτές είναι: o σε-
βασµός στην τάξη και στο νόµο, η εθνική ενότητα, η έννοια της οργάνωσης, ο µο-
νοθεϊσµός, η δηµοκρατία, η µόνιµη εγκατάσταση σε ένα τόπο (Sédentarisme), η
εκβιοµηχάνιση, η επιδίωξη της προόδου (Preiswerk και Perrot, 1973, σ. 187).

Τέλος, πολύ συχνά παρατηρείται µια «ιερή σιωπή» της επίσηµης ιστορίας.
Κάθε κράτος, κάθε θεσµός, κάθε εθνότητα ή έθνος έχει τα «οικογενειακά του
µυστικά». Άλλοτε για το συµφέρον του κράτους και τη διατήρηση της εξουσίας
αυτών που κυβερνούν, άλλοτε για να εξασφαλιστεί η οµοιογένεια της κοινω-
νίας και η εικόνα που έχει η ίδια για τον εαυτό της, η θεσµική ιστορία εκθειά-
ζει τη σιωπή (Ferro, 1985, σ. 60).

Στην Ευρώπη, από το 19ο αιώνα και µετά, κυριαρχεί η ιδέα ενός έθνους ενι-
αίου, µονοπολιτισµικού, µονογλωσσικού, µε ισότητα των µελών του και µε κε-
ντρική εξουσία. Το κράτος θέλοντας να διατηρήσει, να υπερασπιστεί και να δια-
δώσει την εθνική ιστορία δηµιουργεί µια «θεσµική ιστορία», η οποία είναι συ-
νεκτική, ενοποιηµένη και µονοπολιτιστική. Κατά συνέπεια, κάθε έθνος προ-
βάλλει µια ιστορία εθνοκεντρική, η οποία βρίσκεται στη βάση της εθνικής και
πολιτικής του συνείδησης. Ασφαλώς εδώ πρέπει να τονίσουµε ότι η ιστορία των
χωρών της Ευρώπης είναι πολυπολιτισµική, πολυεθνοτική και µε αξιοσηµείω-
τους εξωτερικούς επηρεασµούς, «ώστε είναι δύσκολο να γνωρίζεις ποιο στοιχείο
της είναι περισσότερο ξένο και ποιο εθνικό». Συχνά, όµως, εξαιτίας ιστορικών
συνθηκών (για λόγους οικονοµικούς, ιστορικούς και κοινωνικούς) τα κράτη περ-
νούν από την «εθνική ιστορία» στην «εθνικιστική», η οποία αποτελεί εργαλείο
προπαγάνδας για την ενίσχυση της εξουσίας. Ενώ η «εθνική ιστορία» αναδει-
κνύει ενοποιητικά στοιχεία και πατριωτικές αξίες για να εξηγήσει την ύπαρξή
της, η «εθνικιστική ιστορία» ορίζεται πάντα σε σχέση µε κάποιον εξωτερικό
εχθρό, υπερτονίζοντας τις επικές και µυθικές πλευρές της καθώς και τα «εθνι-
κά» χαρακτηριστικά. Εξυµνεί την οµοιογενοποίηση, τονίζει τις διαφορές µε τις
γειτονικές χώρες, υποβιβάζει τις διαφορές και τις ετερογένειες µέσα στη χώρα,
αποσιωπά τις οµοιότητες, τις εξωτερικές επιρροές, τις επιµειξίες, καθώς και τις
τοπικές ιστορίες και τις ιστορίες των µειονοτήτων (Ferro, 1997, σ. 18). Ως πα-
ράδειγµα µπορούµε να αναφέρουµε την έρευνα του Νίκου Αχλή (1983), η οποία
έδειξε ότι τα ελληνικά σχολικά εγχειρίδια του Γυµνασίου και του Λυκείου πα-
ρουσιάζουν τους Τούρκους και τους Βούλγαρους ως εχθρικούς, µε πολλά µειο-
νεκτήµατα και κατώτερους από τους Έλληνες. Αντίθετα, οι Έλληνες, στο πλαί-
σιο του συλλογικού ναρκισσισµού, παρουσιάζονται ως λαός ενάρετος (Καψάλης
και Χαραλάµπους, 1993, σ. 148).

Παράλληλα, όµως, µε την αποσιώπηση και την παραποίηση των γεγονότων,
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η επίσηµη ιστοριογραφία επιβάλλει «επινοηµένες παραδόσεις», οι οποίες µάλι-
στα µπορεί να έχουν νοµιµοποιηθεί και θεσπιστεί µόλις τα τελευταία χρόνια
(Hobsbawm και Ranger, 2004, σ. 1). Συχνά οι παραδόσεις αυτές παίζουν ρόλο
πιο σηµαντικό από την ιστορική πραγµατικότητα, γιατί εξυπηρετούν µια σύγ-
χρονη πραγµατικότητα ή ένα σχέδιο για το µέλλον (Dimitrijevic, 2004, σ. 10).

Η χρήση της ιστορίας, ωστόσο, µπορεί να συµβάλει στην πρόοδο και την ει-
ρηνική συνύπαρξη της ανθρωπότητας, καθώς και στη χειραφέτηση του ανθρώ-
που και των κοινωνικών τάξεων, γιατί περικλείει όλη τη γνώση, την ιστορική
εµπειρία και µνήµη του παρελθόντος. Το πέρασµα από τη σκλαβιά στην ελευ-
θερία, από την εκµετάλλευση, την αδικία και την υποταγή στην κοινωνική δι-
καιοσύνη και τη δηµοκρατία δείχνει ότι η συµµετοχική δράση των ανθρώπων συ-
νέβαλε και µπορεί να συµβάλει στην ιστορική εξέλιξη και πρόοδο. Όταν η εξου-
σία δε χρησιµοποιεί την ιστορία για την υπεράσπιση µιας δεσποτικής, αντιδη-
µοκρατικής ή αντικοινωνικής ιδεολογίας, αυτή αποτελεί φορέα ορθού λόγου και
πολιτικών επιχειρηµάτων (Ferro, 1997, σ. 148).

Ωστόσο, ο προβληµατισµός για τη συµβολή τής κάθε µορφής εξουσίας στη δια-
µόρφωση εθνικής ταυτότητας των µαθητών δεν είναι δυνατόν να σταµατά στα
σχολικά εγχειρίδια. ∆εν µπορούµε, ασφαλώς, να παραλείψουµε τα µέσα µαζι-
κής ενηµέρωσης, την τέχνη και τα µουσεία, τη λογοτεχνία, τον κινηµατογράφο
και το θέατρο, καθώς και τον κοινωνικό µας περίγυρο. Όλοι οι παραπάνω κοι-
νωνικοί και πολιτισµικοί παράγοντες, λειτουργώντας και αυτοί ως φορείς εξου-
σίας, συµβάλλουν σε µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό, στη διαµόρφωση του πε-
ριεχοµένου της εθνικής ταυτότητας των µαθητών και αυριανών πολιτών
(Mademlis, 2005, σ. 23).
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